编辑:王丽 实习编辑:吴燕村

迎来 2019

告别2018 中国铁路这样"说

告别2018,中国铁路收获如何?迎来2019,未来又将如何发展?1月2日,2019年的第一个 工作日,中国铁路总公司在北京召开工作会议。现在,就让我们听听中国铁路怎么"说"。

3万公里"小目标"

来,先看看中国铁路今年的发 展"小目标"一

中国铁路总公司(以下简称中 铁总)总经理陆东福说,2019年,全 国铁路固定资产投资将保持强度规 模,优质高效完成国家下达的任务 目标,确保投产新线6800公里,其 中高铁3200公里。

截至2018年底,中国高铁营业 里程达到2.9万公里以上,这也意味 着2019年中国铁路将提前实现《中 长期铁路网规划》中到2020年高铁 营业里程达到3万公里的"小目标"。

不仅如此,今年国家铁路计划 完成旅客发送量35.35亿人次、货物 发送量33.68亿吨。

2019"雄心壮志", 2018 也是 "成果丰硕"。2018年,全国铁路固 定资产投资完成8028亿元,其中国

家铁路完成7603亿元;新开工项目 26个,新增投资规模3382亿元;投 产新线4683公里,其中高铁4100公 里。到2018年底,全国铁路营业里 程达到13.1万公里以上,其中高铁 2.9万公里以上。

精准发力"补短板"

尽管我国已经建成现代化的铁 路网和最发达的高铁网,但是中国铁 路还不能"骄傲",因为铁路网发展不 平衡、不充分的问题依然比较突出。 比如,中西部地区特别是老少边贫地 区铁路网密度不高、覆盖网不广,东 部地区路网也需要进一步完善补强。

中国铁路"说"了,今年要进一 步补足建设"短板"。

今年,西部有条"大铁路"有望 开工建设。陆东福说,中铁总将按照 科学规划、技术支撑、环境保护、安 全可靠总体要求,举全行业之力,加 强勘察设计组织工作,加大环保、土 地、地震等专题研究和前期工作力 度,确保川藏铁路全线可研在2019 年二季度完成,并在三季度报批。同 步深入展开重点控制性工程初步设 计,力争在2019年三季度末具备开 工建设条件。

与此同时,铁路部门还要完成 长三角、粤港澳大湾区、成渝城市群 及海南省等铁路规划工作,启动"十 四五"规划前期研究,开展高铁快 运、装备发展、集装箱运输等专项规 划研究。

着力创新"保优势"

如今,29万公里的中国高铁已 经占到世界高铁总量的三分之二以 上。不断创新,是中国高铁保持"魅 力"的关键。

以"复兴号"中国标准动车组为 例。2019年,全国铁路将持续扩大"复 兴号"开行规模和覆盖范围。到2019 年底,投入运用的"复兴号"将达到850 组,占动车组保有量的22.8%。与此同 时,将进一步加大时速350公里、250 公里、200公里、160公里"复兴号"系 列产品研发和产业化运用力度。

陆东福表示,中国铁路将持续 推进"复兴号"系列化动车组研制和 试验考核,加快智能型"复兴号"动 车组研发进度,满足北京冬奥会运 输需求;建设智能化设备检测维护 体系和灾害监测预警系统,形成全 方位、全过程、全天候的高铁安全风 险防控体系;大力推进引领性关键 技术攻关,着力打造新一代高速动 车组平台,研发更安全、更环保、更 节能的新一代"复兴号"

深化改革"提品质"

2018年,中国铁路经营效益迈 上新台阶。铁路运输总收入7720亿

元,同比增收759亿元,增长10.9%, 创历史新高。

不过,陆东福坦承,铁路经营机 制不灵活、价格机制不灵敏、资产资 源开发利用不足的问题仍然存在, 要抓住加快推动中铁总股份制改造 的历史机遇,推进制度创新和经营 机制转换,推动国铁企业由运输生 产任务型向市场经营效益型转变。

在国铁干线、区域性铁路和扶 贫开发等铁路项目分类分层建设方 面,陆东福表示,将加大经营性项目 吸引直接投资力度,更多地吸引社 会资本投资建设。

在广大人民群众最为关心的服 务方面,"票"的改进尤为突出。今后 铁路部门将进一步推广应用电子客 票,提升智能化服务水平。更重要的 是,要探索构建灵活可控的高铁票 价调整机制,深化一日一价、一车一 价可行性研究并择机试点。

(新华社 樊曦)

第一批鼓励仿制的 药品目录将于 今年6月底前发布

新华社北京1月2日电(记 者 王秉阳) 日前, 国家卫健委、国 家发改委等12部门联合发布《关 于加快落实仿制药供应保障及使 用政策工作方案》提出,2019年6 月底前,发布第一批鼓励仿制的 药品目录,引导企业研发、注册和 生产。根据临床用药需求,2020年 起,每年年底前发布鼓励仿制的 药品目录

在鼓励仿制的药品目录发布 后,方案要求及时将目录内重点 化学药品、生物药品关键共性技 术研究列入国家相关科技计划。 此外还要将"重大仿制药物"列为 中央预算内增强制造业核心竞争 力和技术改造专项重点支持方 向,并制定相关行动计划。

为保障仿制药质量,方案指 出要加快提高上市药品质量,对 纳入鼓励仿制药品目录的仿制药 按规定予以优先审评审批。严格 药品审评审批,坚持按与原研药 质量和疗效一致的原则受理和审 评审批仿制药,提高药品质量安 全水平。

在使用政策方面,方案指出 要促进仿制药替代使用,全面落 实按通用名编制药品采购目录。 药品集中采购优先选用通过一致 性评价的品种。

元旦小长假期间,重庆市不少市民选择到图书馆、书店看书,度过了一个文化味十足的假期。图为市民在位于沙坪坝区三峡广场的"城市书 房"内看书

县域创新怎样破解"最后一公里"难题

山东重污染天气 拒不停产可依法查封

新华社济南1月3日电(记 者 张志龙 陈灏)1月1日起施行 的《山东省环境保护条例》提出, 重污染天气应急期间拒不停产限 产的可以查封扣押。据悉,这条新 措施旨在有效地防止排污单位继

全面修订的《山东省环境保 护条例》是山东省生态环境领域 基础性、综合性的地方性法规,所 确定的原则、制度、责任体系等是 山东省落实环境保护法律法规、 方针政策的基本遵循。

新版《山东省环境保护条例》 第二十二条规定,发生较大、重 大、特别重大突发环境事件或者 在重污染天气应急期间,未按照 要求实施停产、停排、限产等措 施,继续排放污染物的,生态环境 主管部门和其它有关部门可以依 法对有关设施、设备、物品采取查 封、扣押的行政强制措施。

此外条例还规定,县级以上 人民政府及其有关部门依法作出 责令排污单位停产、停业或者关 闭决定的,可以要求供电企业采 取中止生产用电的措施,供电企 业应当予以配合。

据介绍,此次修订明确了责 任体系,加强了各级政府及其有 关部门的属地监管职责,突出了 企业事业单位和其他生产经营者 的环境保护主体责任,明确了公 民环境保护权利和义务。

在县域,活力在县域,难点也在县 域。经过多年努力,我国县域科技创 新取得了长足进步,对县域经济社 会发展的支撑作用显著增强,但总 体仍然比较薄弱,区域发展不平衡 等现象突出。科技部2018年12月 启动首批52个创新型县(市)建设, 建设周期为3年。怎样破解县域创 新"最后一公里"难题?笔者探访了 全国多个首批创新型县(市)建设 县,从他们的实践经验中,可以获得

实施创新驱动发展战略,基础

"小县城、大科技": 科技强则县域强

诸多启示。

县域作为国民经济基本单元,贡 献了我国超过50%的国民生产总 值、超过60%的总人口、超过90%的 国土面积,处于对上"通天线"、对下 "接地气"的重要位置,是推动供给 侧结构性改革和高质量发展的主战

在浙江省新昌县,当地"铁了心 抓创新",经过10年努力实现了从 浙江省次贫县到全国百强县、从浙 江省重点污染县到国家级生态县的

以"创新强县"为引领,新昌打 破影响发展的坛坛罐罐,"小县大 科技"特色更加鲜明,2017年科技 财政投入占比达11.04%,研发经费 占GDP比重连续4年保持在4%以 上,每万人发明专利拥有量达到 38.2. 件……

"作为山区小县、资源小县的新 昌,要实现转型发展,唯有依靠科技 创新。"新昌县县长黄旭荣说。

"科技镇长团"从江苏省常熟市 试占,经过10年探索,已成为全国 县域创新的一面旗帜。当地引进北 京大学苏南研究院、省产业技术研 究院专业所等大院大所平台30家。 建成国家大学科技园等科创载体超 百万平方米,实现经济板块省级以 上科创载体全覆盖。

常熟市副市长徐海东介绍,通 过建立科技企业融资风险补偿机 制,信保贷、集合信贷等措施帮助 418家企业获得科技贷款 19.7亿 元。在机械加工、芯片设计等领域搭 建供需双向通道。

从科技到经济:

科技支撑县域经济转型升级

通过强化科技与县域经济社会 发展的有效对接,打通从科技强、产 业强到经济社会发展强的通道至关

在湖南省浏阳市,浏阳花炮是 当地有名的"金字招牌"。近年来, 浏阳针对烟花爆竹、食品加工等 传统产业,以智能制造技术、先进 生产工艺改造为重点,让智能制 造"牵手"传统花炮,实施"工业装 备升级三年行动",推动产业转型

来自全国首批创新型县(市)建设县的经验启示

"没有夕阳产业,只有夕阳产 品。"浏阳市委书记黎春秋介绍,浏 阳过去有烟花爆竹企业900余家, 一方面,我们坚决淘汰落后产能,退 出花炮企业(工区)386家;另一方 面,我们深入开展"烟花爆竹智能制 造三年行动",近3年引导企业累计 投入20.78亿元,对558家花炮企业 实施技术改造,目前已建成投产智 能组合烟花生产线11条,年总产能 8.8 亿元。

科技部农村科技司司长兰玉杰 表示,县域创新的实践表明,县域只 有实施创新驱动发展战略,发展才 有动力,经济才有活力,实现高质量 发展才能有效落实,乡村振兴的产 业基础才能夯实。

脱贫攻坚、乡村振兴"生力军": 科技支撑县域社会民生改善

科技不仅能够支撑经济,更是 县域脱贫攻坚、乡村振兴的"生力 军"。我国有1800多个县(市),科技 从小众走到大众、持续改善民生,就 更需要科技的力量来支撑。

"风吹不见羊,抬脚不见路"曾 是宁夏回族自治区盐池县的真实写 照,生态环境的短板是制约当地发 展的重要原因。

盐池县县长戴培吉介绍,近年 来,依靠科技做靓生态,通过与高等 院校加强科技合作,盐池攻克了荒

漠化土地综合治理等省部级以上科 技难题 10 余项,打造了宁夏规模最 大的现代草畜产业带,为滩羊产业 发展提供了丰富的饲草资源,境内 13万余公顷沙化土地全部得到有 效治理,植被覆盖率达71%,实现了 "人进沙退"历史性逆转。

20世纪80年代,安吉县曾是 浙江省20个贫困县之一。为了发 展经济,安吉引进一大批造纸、化 工、建材、印染企业,走上"工业强 县"的发展之路,摘掉贫困的帽子, 拿到小康的牌子。但安吉人蓦然回 首才发现,经济上去了,环境和生 态却被破坏了。

安吉县委书记沈铭权介绍,安 吉近年来始终坚持"生态+科技+农 业",实施茶、竹两大国家科技富民 项目,累计建成茶、竹产业科技研究 院等创新平台3个、农业科技示范 基地35个、省级农业科技型企业56 家。2018年,白茶产值24.74亿元, 品牌价值37.36亿元,居全国第6 位;竹产业以全国1.8%的立竹量创 造了全国20%的竹业产值。

"科技强则县域强,郡县治则 天下安。"科技部副部长徐南平表 示,在建设世界科技强国的征程 中,一个地方也不能掉队。必须用 好科技这把"金钥匙",解决县域 发展中的难点和堵点,以只争朝 夕的劲头积极探索创新驱动发 展,为打通创新"最后一公里",推 进乡村振兴积累一批可复制、可 推广的宝贵经验。(新华社 胡喆)

宁夏聚焦企业关切 出台"优化营商环境24条"

新华社银川1月3日电(记者许晋 豫)近日,宁夏回族自治区印发《关于聚 焦企业关切进一步推动优化营商环境 政策的通知》,明确提出"优化营商环境 24条"。聚焦企业关切,围绕营造公平 竞争市场环境、提高对外开放水平、 降低企业准入环节成本、降低企业生 产经营成本、营造创业创新良好环境 等8个方面,持续深化"放管服"改革, 将优化营商环境、减轻企业负担、解 决企业反映的突出问题作为稳就业。 稳金融、稳外贸、稳投资、稳预期的重 要抓手。

此外,为推动政策落实,自治区政 府要求,在自治区"12345"政务服务 热线平台增加营商环境投诉与咨询功 能,建立受理、转办、督办、反馈机制, 在宁夏各地及各有关部门建立承办、 交办、查处、反馈机制,及时纠正发现 的问题,并公开曝光营商环境反面典 型,对不作为、乱作为、慢作为等行为 严肃追责问责。

德阳乡村学校少年宫 启动"小小年画传承人"活动

本报讯(记者 胡桂芳)为弘扬中 华优秀传统文化,探索"非遗传承"和 "家校共育"相结合的创新模式,日 前,四川德阳绵竹市清道学校少年宫 举行了第四届艺术周活动暨"我是小 小年画传承人"启动仪式。四川省绵 竹年画传承人、绵竹年画馆馆长胡光 葵受聘为"清道学校年画顾问",绵竹 年画传承人陈刚、陈建受聘为"清道 学校年画校外辅导员"。

活动在一年级孩子诵读的《喜乐年 画娃娃》中拉开了帷幕,孩子们表演的 童谣《年画谣》《年画放歌伴成长》完美 地将年画与音乐艺术进行融合,令在场 嘉宾惊叹。随后,数名喜爱绵竹年画的 学生向现场嘉宾展示了自己的年画作 品,并讲解了各自创作年画的小故事。

活动中,受邀嘉宾为"小小年画传 承人"颁发了年画传承人证书,并赠送 了年画传承人礼服。此外,还举行了小 小年画传承人拜师仪式,年画大师以 及学校年画艺术教师指导了现场亲子 绘年画活动。

(上接1版)

面对面建微信群、抢微信群红包、 自拍、网上叫外卖……日前,在江苏海 安高新区星海社区的新时代文明实践 中心举办的一堂别开生面的老年人 "手机课堂",让社区老年人开心地 "玩转"手机,赶了一次潮流。

贵州省赤水市坚持以建设新时代 文明实践中心统揽农村工作,把试点 工作与脱贫攻坚、乡村振兴、全国文 明城市创建、"四在农家·美丽乡村" 升级版建设等进行有机结合,紧贴时 代要求。

系列点对点、面对面的文明实践 活动,丰富了广大农村群众的精神文 化生活,弘扬了时代主旋律,凝聚了 干事创业的强大力量,引导广大农村 群众积极投身到社会主义精神文明建 设中,培育农村文明新风尚。

农村精神文明建设的宗旨就是为 了让亿万农民有更多实实在在的获得 感、幸福感、安全感。所以,群众需要 什么,就"传习实践"什么。当前,正在 试点建设的新时代文明实践中心,不 仅实现了教育引导群众的功能,还帮 助群众解决实际问题,为人民群众提 供高质量、常态化的文明实践服务。

山东省要求各级文明实践中心。 文明实践分中心、文明传习所等制定 "菜单",群众"点单",传习讲师"埋 单",精心策划课程和内容,通过文化 活动、上门拜访、恳谈交流、公益帮扶 等多种灵活方式,帮助农民群众解决

生产生活、情感心理等困难和问题。 黑龙江省哈尔滨市积极组织开展 实用技术、职业技能培训,成立以现 代农业产业体系专家为主的讲师团, 指导基层开展全产业链培训服务;扶 持农民群众适度规模经营,鼓励创建 家庭农场和农业园区,设立农业服务 热线,切实解决农民群众最关心、最 直接、最现实的利益问题。

可以说,许多试点县(市、区)正以 高标准、高质量的要求做好新时代文 明实践中心试点建设工作,加快补齐 发展、民生和精神短板,努力形成可 复制、可推广的经验做法。我们也期 待,有更多的地方通过做好新时代文 明实践中心建设工作,推动习近平新 时代中国特色社会主义思想落地生 根、结出丰硕成果,让人民群众切实 感悟到新时代凝聚奋进的精神力量。

本报记者 秦丽 杨文娟 胡桂芳 赵青 何纯佳 王丽 采写